

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скоробогатова Сергея Борисовича  
на тему: «Роль советской авиации в боевых действиях по освобождению  
Крыма (1943-1944 гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная  
история

Работа Сергея Борисовича Скоробогатова посвящена изучению весьма сложной и вместе с тем важной темы, как участие советских ВВС в освобождении Крыма во время Великой Отечественной войны. На сегодняшний момент, в исторической науке существует потребность в оценке эффективности выполнения поставленных задач советской авиации в боевых действиях, эффективности и размере потерь, понесенных авиацией в ходе сражений над Крымским полуостровом.

Для оценки роли советской авиации соискатель анализирует и осмысляет взаимосвязь совместных действий различных видов авиации Военно-воздушных сил Рабоче-крестьянской Красной армии с авиацией Черноморского флота, авиацией дальнего действия и авиацией войск противовоздушной обороны, а также сухопутными войсками фронтов и Черноморским флотом. На наш взгляд, автору удалось справиться с данной задачей.

Обзор историографии показывает хорошее знание автором российской и иностранной литературы, посвященной выбранной теме. Стоит отметить также широкое привлечение автором документов отечественных архивов и материалов музейных фондов, часть из которых вводится впервые в научный оборот.

Выбор хронологических рамок исследования оправдан. Нижняя граница связана с началом боевых действий советской авиации над Керченским проливом и заливом Сиваш на подступах к Крыму. Верхняя

граница обусловлена разгромом остатков 17-й армии вермахта на мысе Херсонес.

Пространственные рамки исследования охватывают территорию Крыма, а также выходят за пределы Крымского полуострова и связаны с местами базирования советской авиации и районами ведения боевых действий по блокаде вражеской группировки в Крыму.

Основная часть работы состоит из введения, трёх глав в составе одиннадцати параграфов и заключения. Вспомогательная в свою очередь содержит список использованных источников и литературы, список сокращений и условных обозначений, а также два приложения.

Первая глава «Общая характеристика советской авиации в период освобождения Крыма» отражает стратегическую обстановку на фронте к осени 1943 г. перед началом Крымской операции. Вторая глава «Советская авиация в период подготовки Крымской наступательной операции (октябрь 1943 – апрель 1944 гг.)» посвящена развёртыванию Вооружённых сил СССР на крымском участке фронта в октябре 1943 – апреле 1944 гг. и участие в этом авиации. Третья глава «Советская авиация в ходе Крымской наступательной операции (апрель – май 1944 г.)», в свою очередь, отражает роль авиации в самом освобождении Крымского полуострова. Структура работы логична, а главы отличаются квалифицированным уровнем проработки материала. Диссертация производит впечатление целостного исследования.

Несомненным плюсом является широкая апробация полученных результатов – автором опубликовано 19 научных работ по теме исследования, из которых 5 включены в список ВАК.

Однако, в работе имеются некоторые недочёты. В частности, не вдаваясь в политологические дискуссии о природе национал-социалистического режима, отметим, что наш взгляд использование термина «фашистская Германия» в научной литературе является несколько устаревшим. Кроме того, в качестве пожелания автору хотелось бы

порекомендовать более активно использовать архивные материалы зарубежных архивов, в частности немецких. Обратим также внимание на некоторое количество опечаток и стилистических недочетов.

Впрочем, высказанные замечания имеют рекомендательный и дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод о самостоятельном характере диссертационного исследования. Представленные в работе положения аргументированы, отличаются научной новизной и прошли успешную апробацию.

Диссертация С.Б. Скоробогатова «Роль советской авиации в боевых действиях по освобождению Крыма (1943-1944 гг.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и позволяет рекомендовать вышеназванное диссертационное исследование к защите. Её автор, несомненно, заслуживает присвоения ученой степени кандидат исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

#### Рецензент –

кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.03 – Всеобщая история),  
архивист I категории  
отдела комплектования и упорядочения  
документов архивного фонда  
Могаричев Константин Юрьевич

Контактный адрес:  
ГКУ РК «Государственный архив  
Республики Крым»  
295050, ул. Кечкеметская, 3  
г. Симферополь, Республика Крым  
8 (3652) 60 55 63  
kostiamohar@outlook.com

18.10.2021

Специальный представитель  
кадров

Отдел кадров

Могаричева С. В. заверяю:

Ирина В. Фромина

